

为强国建设、民族复兴贡献青春力量

新华社评论员

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。在强国建设、民族复兴的新征程上，我们迎来了又一个五四青年节。习近平总书记近日给中国农业大学科技小院的同学回信，提出殷切期望，并向全国广大青年致以节日的祝贺。殷殷关怀暖人心，谆谆嘱托鼓干劲，激荡起广大青年奋进新征程、建功新时代的蓬勃力量。

青年强，则国家强。回望历史，一代代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，积极投身党领导的革命、建设、改革伟大事业，为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。历史和实践充分证明，中国青年是有远大理想抱负的青年，是有深厚家国情怀的青年，是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的生力军。

党的十八大以来，习近平总书记立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度，始终高度重视青年、关爱青年、教育青年、引导青年。从多次在讲话、座谈、书信等交流中青年谈心、为青年

鼓劲，到关心解决青年在学成求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的急难愁盼问题；从制定出台新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划，到一系列惠及青年的政策不断推出，在以习近平总书记为核心的党中央亲切关怀下，我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就，广大青年追梦圆梦的舞台越来越广阔。迈向未来，实现党的二十大确定的宏伟目标，更加需要广大青年勇挑重担、冲锋在前，在全面建设社会主义现代化国家的实践中绽放青春芳华、书写奋斗新篇。

火热的青春，需要坚定的理想信念；青年的奋斗，需要科学理论的指引。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把握好这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等基本道理，才能从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰，做到坚定不移听党话、

跟党走。深刻认识中国特色社会主义事业的伟大成就，深入了解党的百年奋斗历程特别是党的十八大以来以来的伟大变革，结合脱贫攻坚、抗击疫情等具体实践，广大青年才能深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，立志成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，青春脚步才会更加坚实有力。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，呼唤广大青年一步一个脚印向前进，一点一滴扎实干，用奋斗创造让世界刮目相看的新奇迹。面对新征程上错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战，广大青年勇立时代潮头、争做时代先锋，以“初生牛犊不怕虎”的锐气改革创新，以“越是艰险越向前”的决心攻坚克难，以“不破

楼兰终不还”的劲头矢志奋斗，我们的国家就会始终朝气蓬勃、始终充满希望。

练就过硬本领，青年的成长才有坚实基础。当今时代，知识更新不断加快，社会分工日益细化，新技术新模式新业态层出不穷，对青年能力素质提出了新的更高要求。增强学习紧迫感，努力学习马克思主义立场观点方法，努力掌握科学文化知识和专业技能，努力提高人文素养，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，广大青年就能以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家。

建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。新征程上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广大青年挺膺担当、砥砺奋进，定能不负时代、不负韶华，不负党和人民的殷切期望，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！

新华社北京5月3日电



2023年五一假期国内旅游出游合计2.74亿人次

5月2日，游人在湖南张家界大峡谷风景区体验高空玻璃桥。
5月3日，文化和旅游部公布2023年五一假期文化和旅游市场情况，全国国内旅游出游合计2.74亿人次，同比增长70.83%。
新华社发（吴勇兵摄）

五一假期期间 预计全国营业性客运量超2.7亿人次

新华社北京5月3日电（记者 叶昊鸣）记者3日从交通运输部获悉，五一假期期间（4月29日至5月3日），全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量27019万人次，日均发送5403.8万人次，比2022年同期日均增长162.9%。

具体来看，铁路预计发送旅客9088.1万人次，日均发送1817.6万人次，比2022年同期日均增长464.4%；公路预计发送旅客16309万人次，日均发送3261.8万人次，比2022年同期日均增长99.1%；水路

预计发送旅客680.4万人次，日均发送136.1万人次，比2022年同期日均增长114.2%；民航预计发送旅客941.5万人次，日均发送188.3万人次，比2022年同期日均增长507.4%。

预计全国高速公路流量累计31045.94万辆次，日均6209.19万辆次，比2022年同期日均增长101.83%。其中，小客车流量累计28138.21万辆次，日均5627.64万辆次，比2022年同期日均增长124.7%。

五一假期客流量大 北京移动运用大数据赋能城市管理

新华社北京5月3日电（记者 高洁 张骁）北京移动提供的用户数据显示，今年五一假期期间北京市景区游客量较去年同期普遍增长，北京移动运用大数据公共服务产品协助北京市相关部门进行旅游管理、交通管理等，助力市民出行，提升游客游览体验。

五一假期期间，北京移动依托数字化服务能力，为政府部门提供城市物资调配、人口通勤分析等大数据洞察服务，对城市人口离京、返京流动规模态势和流向等进行数据解读；协助政府部门对北京市、16个行政区以及重点区域人员承载、人流聚集态势等进行数字化

管理，提升紧急事件响应速度；协助文旅管理部门，针对北京市各A级以上景区开展客流监测、客情管理等工作，发挥大数据赋能产业升级价值，为政府政策的高效制定、有效实施和科学效果评价提供风向标。

据悉，北京移动早在2013年便

开始着眼于大数据产品创新，在北京市经济和信息化局指导下，以电信运营商数据为基础，以“连接+算力+能力”的新型信息服务体系为核心，积极开展北京位置数据专区建设运营等，助力北京打造全球数字经济标杆城市。

（上接1版）

我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。

（二）做敢担当的青年

跨年夜，华灯初上，习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。贺词中，习近平总书记赞颂青春、寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云，责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春记忆里有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭，回家过寒假的她，成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻，谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心，总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人：“你有没有20岁？”做志愿者苦不苦？

迎着总书记温暖的目光，谢小玉坦言：我想做些有意义的事情。

从谢小玉身上，总书记看到了新时代青年的无畏担当：过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军。

有责任有担当，青春才会闪光。

疫情汹汹，95后社区医生甘如意冒着寒风冷雨、穿过白昼黑夜，独自骑行300公里，返回风暴中的武汉；

决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启心中的长征，谱写了无悔的青春之歌；

火情危急，四川木里年轻的森林消防队员们不顧身，用青春的忠诚阻挡蔓延的山火，将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中；

只要国家和人民一声召唤，总有青春的身影，向困难的纵深挺进。

只要青年都勇挑重担、勇克难

关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。习近平总书记强调。

清澈的爱，只为中国，这是18岁的陈祥榕烈士写下的战斗口号。卫戍边疆安宁，这位年轻的军人用生命保卫了家国的尊严。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：你一个00后的新兵，口号怎么这么大？

班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做的。

2022年5月10日，在庆祝中国共产党百年华诞成立100周年大会上，习近平总书记深情地说：清澈的爱，只为中国，成为当代中国青年发自内心的最强音。

青春之火，为民族而燃烧；青年之心，为祖国而跳动。

2023年3月5日，在全国两会江苏代表团审议现场，80后的魏巧代表向总书记讲起自己返乡创业的经历。

这位来自镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社的年轻理事长，6年前辞去北京的工作回到乡村，成为数字化大田种植的行家里手。

像魏巧这样的同志到农村去，很好！乡村振兴的希望田野，是青年人干事创业的舞台。

林海田野、海岛边疆、车间厂房忙碌在新时代的广阔天地里。

时代呼唤担当，民族振兴是青年的责任。

习近平总书记的话语鼓舞着青年人的心：青年怀壮志，立功正当时，此时不搏更待何时，责任担当，舍我其谁！

（三）做能吃苦的好青年

2022年盛夏，习近平总书记来到新疆兵团军垦博物馆。

展厅内，总书记在一面偌大的照片墙前驻足。黑白的光影，定格着一张张青春的脸庞和一段段蓝色岁月的岁月。上世纪60年代，在保卫边疆、建设边疆的感召下，无数来自祖国

各地的青年儿女，挥别故土上天山。

他们在戈壁荒滩上，吃着窝头就盐碱水、睡着没门窗的地窝子，爬冰卧雪、人拉肩扛，城市拔地而起，青丝成了白发。

你们是从艰苦奋斗中走过来的，作出了不可磨灭的贡献。面对兵团老中青三代建设者代表，总书记饱含深情地说。

青春记忆，永不褪色。

1969年新年刚过，辗转火车、卡车、徒步，不到16岁的习近平，从北京来到陕北。

十里山路，挑沉甸甸的两捆麦子长时间不换手；寒冬腊月，第一个跳到粪池里去起粪；打坝夯石，满手掌的水泡磨出了血也从没撒尖儿。

在黄土高原深处的梁家河，知青习近平什么活儿都干，什么苦都吃，是乡亲们眼中“吃苦耐劳的好后生”。

回望那段日子，他说：艰难困苦能够磨练一个人的意志。七年上山下乡的艰苦生活对我的锻炼很大，后来遇到什么困难，就想起那个时候在那样的困难条件下还可以干事，现在干嘛不干？

青春，应该在哪里用力、对谁用心、如何用心？这是青年习近平常常思考的人生命题。

1987年，时任厦门市副市长的习近平对刚从厦大毕业的青年人张宏樑这样说：我上的是梁家河的高中、梁家河的大学。上了这个高中和大学，对老百姓才会有很深的感情。你们一定要下基层，才能培养出对老百姓的感情，才能提高自己，干出实事，做出实效。

禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深、扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩，把基础搞扎实了，后面的路才能走得更稳更远。2013年全国组织工作会议上，习近平总书记语重心长地说。

1990年五四青年节那一天，即将离开宁德调任福州的习近平对前来交接工作的同志提议：我们地委班子交

接也搞个创新吧，今天不在办公室交接，到基层去！

于是他们便在飘着细雨的清晨出发，辗转多地看企业、看工厂、看乡村，向百姓问实情、听心声、话离别在坦洋村，习近平同当地干部群众袒露心扉：青山不老，绿水长流，喝过坦洋功夫茶，人走情常在。我的心和你们的心是永远贴在一起的。

那一年，习近平37岁。

2022年夏天，四川宜宾学院实训会堂里，习近平总书记被热情的学子们围拢着。

即将毕业的刘江告诉总书记自己还当过兵，总书记关切地问：在哪儿当的兵？

武警新疆总队巴音郭楞支队南湖中队。

在那边待了几年？

两年。

有这个经历很好，钢铁就是这样炼成的。总书记称赞道。

冒着零下30多摄氏度的严寒，迎风踏雪来到内蒙古阿尔山边防哨所，同边防线上巡逻执勤的官兵一起站岗，招呼年纪最小的吴景伟站到自己身旁合影；

临近春节，来到北京前门石头胡同看望快递小哥，得知大家年三十才能返乡过年，动情地称赞他们：像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者；

给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信，肯定他们奔赴条件艰苦的西部和边疆地区，扎根基层教书育人的选择，鼓励广大青年好儿女志在四方，有志者奋斗无悔

习近平总书记的关心鼓励，激励着新时代青年在基层艰苦劳动、服务人民、磨砺自我。

青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。

言语谆谆，承载着最深的期许。

（四）做肯奋斗的青年

青春的韵律，总是与时代同频共振。

从青年之于社会，犹新鲜活泼细胞之在人身，青年之文明，奋斗之文明也的思考，到与人奋斗，其乐无穷，敢教日月换新天的豪迈时代场景变换，中国青年的奋斗印记始终清晰可见。

1939年5月，在延安庆祝模范青年大会上，毛泽东同志深刻指出，中国的青年运动有很好的革命传统，这个传统就是“永久奋斗”。

2018年5月，北大燕园内的师生座谈会上，习近平总书记引用了这篇《永久奋斗》中的讲话，寄语莘莘学子：

幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。每个青年都应该珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者。

青春理想、青春活力、青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。

2013年五四青年节，总书记来到青年朋友们中间，同大家共话青春。

登顶世界高峰，探秘神奇的大自然，是我从小梦想。作为我国首位成功登顶珠峰的在校女大学生，来自中国地质大学的陈展向总书记汇报了自己的感受。

我非常敬佩你。听了陈展的发言，习近平总书记感触良多，对珠穆朗玛峰，我是高山仰止，景行行止，虽不能至，心向往之。我20岁出头时，担任大队党支部书记，到四川学习农村发展沼气技术，办完事后，在大雪封山时登上峨眉山顶，十分艰险，下山时到小饭馆吃担担面，人家已经尊我们为英雄了。

总书记接着说：人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。选择“佛系”，就无法攀登事业的高峰；选择“躺平”，就难以领略

极致的风光。

2021年6月23日，习近平总书记同神舟十二号航天员进行了一场特殊的“天地通话”，为这场对话保驾护航的80后、90后也火出了圈。

几个月后召开的中央人才工作会议上，总书记提到了这个细节：大部分都是年轻人，三四十岁，但都是重要岗位的担当者。

青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力。

北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁，量子科学团队平均年龄35岁，中国天眼FAST研发团队平均年龄30岁，墨子号、天问、嫦娥，寄托着民族复兴梦想的事业中，处处可见青年人的身影。

青春无边，奋斗以成。

北京冬奥，非凡的冰雪盛会，身披五星红旗的00后小将苏翊鸣明亮如火。

出生在一个伟大的国家，成长在一个最好的时代，夺冠后的苏翊鸣给总书记写了一封信，汇报刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程。

翊鸣同学：你好！来信收悉。不久后，苏翊鸣收到了温暖的鼓励，也收到了沉甸甸的期望，希望你们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。

奋斗，是青春最亮丽的底色；奋斗，许岁月以不朽的荣光。

回望波澜壮阔的历史长河，正因一代又一代青春之我接续奋斗，才有今日此生无悔入华夏的深情告白，才有今时平视世界的自信底气。

奔赴光荣与梦想的远征，新时代青年更须在青春的赛道上奋力奔跑，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！

（记者 朱基钗 黄玥 董博婷 齐琪 张研）

公益广告

创建全国文明城市

让市民更幸福让城市更美好

本报社址：张家界市南庄坪南庄东路 邮编：427000 电话：编委办 8380780 编辑中心 8380706 采访中心 8380705 办公室 8380702 广告部 8380701 广告经营许可证：4308004080003 印刷：湖南中南金叶印务有限责任公司 地址：湖南省张家界市慈利产业开发区 电话：0744-3237789